

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сегал Натальи Александровны «Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Обращение соискателя к медиатекстам политической направленности является вполне актуальным и перспективным. Несмотря на большое количество научных работ, в которых язык политики рассматривается как с позиций традиционной лингвистики (семантическая, структурная, функционально-прагматическая характеристика определенных групп лексики), так и с лингвокогнитивной точки зрения, автор нашла свою нишу в ряду исследований политической коммуникации, выбрала тот подход к рассмотрению политических медиатекстов, в рамках которого они еще не были предметом всестороннего анализа.

Как видно из текста автореферата, в диссертационной работе Н. А. Сегал обратилась к сложным с точки зрения интерпретации философских понятий категориям (в диссертации – «когнитивные доминанты») *пространство, направление, движение*. Выделенные когнитивные доминанты исследуются автором на уровне вторичной номинации, а образные средства (в частности, метафоры), как известно, являются одним из основных способов познания действительности.

Учитывая тот факт, что метафоричность, по свидетельству многих ученых, относится к активным процессам в современном русском языке, анализ политической метафоры на материале современных медиатекстов, которому посвящены Главы 2, 4, 6 диссертационной работы, можно считать особенно актуальным.

Как свидетельствует знакомство с авторефератом, выбор объекта исследования и лингвокогнитивный аспект его рассмотрения обеспечивают новизну диссертации, которая является первой в русистике работой, в которой предпринят комплексный анализ языковых средств категоризации *пространства, направления и движения* в медиатекстах политической направленности.

В целом положительно оценивая результаты рецензируемой работы, считаем целесообразным задать вопросы, возникшие в процессе знакомства с текстом автореферата: 1. Как термин «когнитивные доминанты» соотносится с терминами «категория» и «концепт»? Почему в работе Вы отказались от использования термина «концепт»? 2. В чем проявляется коннотативная специфика единиц с пространственной семантикой? Является ли она закрепленной в медийном поле?

Автореферат дает полное представление о качестве и содержании диссертационного исследования. Работа Н.А. Сегал прошла успешную апробацию на научных конференциях и семинарах разного уровня. По теме исследования подготовлено более 60 научных публикаций.

На основании изложенного можно сделать вывод, что диссертация Сегал Натальи Александровны «Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант пространство – направление – движение)» представляет собой законченное самостоятельное исследование на актуальную тему, обладающее научной новизной, практической и теоретической значимостью, отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями, внесенными постановлениями Правительства РФ от 21.04.2016 № 335 и от 02.08.2016 г. № 748), а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
профессор кафедры общего языкознания и славистики
образовательного частного учреждения
высшего образования «Православный
Свято-Тихоновский
гуманитарный университет»

О.В. Ломакина

24 октября 2019 г.

Ломакина Ольга Валентиновна
109651 г. Москва, ул. Иловайская, д.9, стр.2
тел.: 8 (495) 646-71-38
электронная почта: rusoturisto07@mail.ru
сайт: <http://pstgu.ru/>

